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A vármegyéről.
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(*%) A múlt hét első napjaiban tar­
totta Hajduvármegye őszi rendes közgyüló 
sét, hatalmas tárgysorozattal, és mindemel­
lett is a bizottsági tagok rendkívül lanyha 
érdeklődésével.

Pedig a tárgysorozat több oly nagy- 
fontásságu ügyet tűzött napirendre, a mi­
nők felett határozni a mai megnyirbált ha­
táskörű municipiumokuak csak nagy ritkán 
nyílik alkalmuk.

Napi referádánkban ösmertettük annak­
idején a gyűlés lefolyását olvasóinkkal, s 
ha most a tárgyhoz újból visszatérünk: 
ebben más czélunk nincs, mint kritikai 
méltatása a sajtó részéről is azon elbánás­
nak, a melyben a gyűlésnek a nagy kö­
zönséget is élénken érdeklő három főtárgya 
részesült.

A három főtárgy egyike községi, 
másika megyei, iiarmadika országos ér­
deket érint.

Kezdjük ez utóbbival, Zemplén- 
vártnegye ösmeretes kőriratával, 
a melynek során a közigazgatás czélba 
vett államosítása, s illetőleg a közigazga­
tási tisztviselők kinevezése elleni fölszóla- 
lását, az ország képviseiőházához intézett 
feliratát küldi meg e megye, pártolást, 
támogatást, hasonló szellemben fölirást kér­
vén az ország iegmagyarabb vármegyéjétől: 
Hajdumegyótől.

A tartalmas gyűlési tárgysorozatban 
az átirat elég előkelő helyet foglalt ugyan 
el, mindamellett is tárgyalása a gyűlés 
második napj&ra maradt, a mikor mar a 
tisztikar tagjain kivűl alig egy pár bizott­
sági tag volt csak jelen. — És az atirat

elég hű emlékezettel elreczitálta világren­
gető azon fejtegetését, a melynek során 
Tisza oda coucludáit, hogy csakugyan nem 
jó ez a választási rendszer, mert e mellett 
bizonytalan lévén a közigazgatási pálya, 
nem lelkesednek érette a . . . k ö z i g a z- 
gazgatási gyakornokok — és 
igy ... nincsen is jó tisztikar.

Nagy kár. hogy az alispán Tiszáim 
épen ezt a jobbra át fordulat közben elej­
tett szerencsétlen kijelentését 
tanulta meg legjobban ; kár, hogy nem jutott 
eszébe, hogy a közigazg. gyakornoki kvali- 
fikáczió hiányából elítélése a tisztikarnak 
egy alispán szájából, a kinek ilyen minő­
sítése magának sincs, de tiszttársainak sem,
— legalább is mosolyra keltőén hangzik ;
a legnagyobb kár pedig kétségkívül az,! alázatos szótogadás elegendő, 

forrást, melyből ezt a tudományát

egyezik a főispán! észjárással; nincs kér- mit előbb — bár szűk markul ag — nyuj- 
déa, a melynél közülök egynek is eltérő , rótt; .teljesen elejt finden elméleti mi-

ritka egyértelműség nősilfégt, mert lehetíVé teszi, hogy az, a 
felületes szemlélő ki <|l$zőleg ha mindjárt teljes elméleti

nézete lenne; s e 
okozza azt, hogy a
azt hinné, hogy tulajdonképen nem is kvatjffikáczió 
önakaratu lények, hanem főispánt kéz­
ben tartott, zsinórral kormányozott 
automaták azok, kik az egyedüli idve- 
zitő igenre szavazni helyeikről föl- 
ugranak. Tévedne azonban, a ki ezért 
a mai rendszer tiszti karát (bizony 
hezünkre esik e magasabb fogalmat ki­
fejező ozimet e seregre alkalmazni) el­
ítélné, mert hiszen a 
feje fölött ott függ a

mine
nélkül/ is, a közigazgatási 

szakban — babái/a legutolsó helyet 
foglalta is el: ezen a czimen nem 
csak tényleg elfoglalt állását tarthassa 
meg, de elő is léphessen akár a 
legfelső fokig, s lehessen például alis- 

ne- I pán is.
A törvény ezen intézkedését még 

akkor sem lehetne helyeselni, ha a köz-

a küszöbön 
kivívásához

álló
égi*

kar minden tagja í igazgatási tisztviselő, kizárólag csak 
Damokles kardja, közigazgatási ügyek intézésére volna

kinevezés, 
érő érdem

hogy a torrast, melyDöl ezt a 
merítette, — elfeledte megnevezni.

Ebbői a beszédből különben megtud- = 
tűk még azt is, hogy az alispán üres órá­
iban a választási rendszer reformjával fog­
lalatoskodik, s üdvözítőnek az életfogytig­
lani választást tartaná és a mi fő, a beszéd 
során kinyilatkoztatta, hogy ha a közigaz-' 
gatás államosításáról szóló törvényjavaslat 
nem ilyesfélét fogna tartalmazni, hanem a 
>aa e r e v< kinevezési rendszert kí­
vánná életbe léptetni, akkor alkalom 
adtán, 5 is állást foglal az 
ellen.

Hogy az alispán reformeszméi elfog- 
nak-é illetékes helyre jutni ? hogy hozzá, 
— a tanácsadás végett tudvalevőleg soha 
feiszólittatni nem szokott »tanácso­
sok« egyik osztályához sem tartozó­
hoz fog-é a kormány tanácsért fordulni, 
nem tudjuk ; de azt, miként elfog jönni az 
ideje annak, hogy a megye gyűl. termében

melynek hivatva, ha a Tisza rendszer bölcsessége 
kevés, de és kortes politikája az 1872-ben elkü­

lönített igazságszolgáltatás annyi és an- 
Tultengése a hatalomnak már ma- ny* ágazatába, s nem ritkán kiváló főá­

gában az, a mit a főispánnak a törvény *0BB.águ. magánjogi kérdések intézésébe, 
biztosit, — azonban a mi megyénk fő- ; későbbi törvény alkotások utján, a köz­

igazgatási hatóságok jogszolgáltatását 
nem csempészte volna is be.

Mindezekből azonban, nevezetesen 
abból, hogy az önkormányzati jog — a 
centrális és a főispán! hatalom javára 
— már is a ráismerhetetlenségig meg 
van nyirbálva; és abból, hogy az ad- 
minisztratió ellátására hivatott tisztvise­
lők sem minősítés, sem függetlenség 
tekintetében az administratióhoz fűzött 
igényeknek meg nem felelnek : egyálta­
lában nem következik, hogy az önkor­
mányzat legsarkalatosabb jogát, a vá­
lasztási jogot és ezzel magát az önkor­
mányzatot, a magyar alkotmány évszá­
zadokon keresztül védőjét: a mnnicipabs- 
must meg kelljen semmisíteni, mert hi-

ispánja ezzel sem éri he. Ha gyűlésről 
van szó, neki az a jog, amit a törvény 
részére, mint elnök részére, biztosit, 
mind kevés.

Nem száll ugyan le elnöki széké­
ről, de alig várja, hogy beállhasson szó­
noknak, hogy e jogosulatlan módon tud- 
tul adhassa a bti tisztikar minden tag­
jának, és mindeneknek, hogy mi a leg­
főbb akarat; hogy ekként a vitába 
a hol csak az érvek súlyának kellene, 
szabadna győzni — bele vihesse a te­
kintély súlyát is, jól tudván, hogy még 
ma is van nem kevés jámbor, a ki a 
kormány mai főkortesében még mindig 
a régi főispán nimbusát. tekintélyét és 
méltóságát látja!

sorsát a közgyűlésnek (!) ebből a képé- az államosítási törvényjavaslat újból vita 
b ő 1 előre — te’jes bizonyossággal meg- j tárgyát képezze: bizton hisszük, s előre is

szén a ki ez ország történelmét nemcsak 
De tudja Isten, elitélni, egészen el* a múltnak megösmerése kedvéért, ha­

lehetett jósolni, — biztosra lehetett venni, 
hogy az állandó választmány javaslata 
3zószerint el fog fogadtatni; ez a javas­
lat pedig sem több, sem kevesebb, mint
hogy miután még az államosításra vonat-; megcselekedni ?

kiváncsiak vagyunk reá, hol fog megújí­
tani az a bátulsó ajtó, a melyen a most 
elhangzott alispán! ígéret, a »rück­
wärts concentrirungot« fogja

kozó javaslat r,z orezágház asztalára letéve 
nincs, és igy nem is tudhatjuk,, 
mit jelentsen az államo sitásj 
jelszava: időelőtti a kérdés taglalásába j 
bocsátkozni; ergo Zimplénvarmegye haza- ; arról beszólt, hogy neki, 
fi&s átirata, — felolvasás nélkül, ben választottak meg i

nem a jövő tanulságául is o vassa : az 
a vétkes könyelmüség vádjának magára 
vétele nélkül nem állíthatja, hogy 
örökre elmúltak azok a lehetőségek, 
a melyek alkotmányos szabadságunk ki­
próbált védbástyáinak, és a legnehezebb 
időkben is, az eszmeszabadság csirái

— levéltárba teendő. egymaga pályázott — egyhangúlag, —
E javaslat ellen felszólalt ugyan Szi- személyét illetőleg nincs, nem lehet a mai 

nay Gyula megyebizottsági tag, és ellenin- j tökéletlen választási rendszer ellen sem

ítélni azért ezt az eljárást sem tudjuk, 
mert ugyan mit tegyen az a főispán, a 
kit ugyan engedelmes, de csupa néma 
tábor vesz körül, a kinek egy két szó­
szólója nemcsak hogy Demosthenesnek 
nem született, de komoly indulatu fel­
szólalásával is csak derültséget ér el!

E tanulságos (!) felszólalásban sajnos Mit tehessen mást, minthogy saját nagy megőrzőinek fentartását hazafias köte-
■AZ alispán az országos eszét és sokak előtt imponáló tekintélyét lességgé ne tennék ; hanem következik

vigye a vitába ?! : igen is az, hogy ki kell építeni a muni-
Attól a tisztikartól, a melynek tag- cipalismus épületét a maga teljességében, 

iz- jai önakarattal nem bírnak, a mely esz meg kell neki adni mindazon jogokat, 
mikor közévé tétetik — legtöbb esetben saját a melyekben az alkotmányos szabadság 

akarata ellen — a politikai küzdelmek- ezen intézményének életereje rejlik, és 
nek. a melyiknél érdem-számba, a kor- ezzel fel kell kelteni a haza minden 
mány politikájának, pártjának támoga- polgárában a közügyek iránti azt 

vajou fása. a kortes szolgálat megy, a melyet , érdeklődést, a 
a hatalom ellen semmi, de semmi nem 
véd, a melynek fegyelmi törvénye s el­

egy évszázados intézmény Czélba vett meg- járása gunyja az igazságnak, a melyik-' érdeklődést,
szüntetése körül forgó kérdéssel, saját sze- nek fegyelmi bírósága a vádló kezében állam életet
méiyét állítja párhuzamba ? Hisszük, hogy > van, a mely rosszul van fizetve, a mely

a munka kör rossz beosztása mellett

csak az volt, hogy 
fontosságú kérdés súlyát, saját szerény 
egyéniségével igyekezett megmérni, a mikor

kit már 5
pláne

Derék lenne tudni, hogy 
minő tüneménynek képzeli magát az 
az ember, a ki egy országos fontosságú,

ditványul előterjesztette az átirat pártolása 1 kifogása 
iránti javaslatát, s rosszalásának adott ki­
fejezést a tekintetben, hogy a gyűlés — 
a törvényhatóság méltóság á- 
v a 1 meg nem férő módon az egyenes, a 
férfias nyilatkozat elől kitér, s naiv tudat­
lanságot színlelve, az időelőttiség köpenye a jó Zemplénmegye, midőn alkotmányos 
alá menekül ; de e felszólalás, — melynek szabadsagunk egyik sarkalatos jogaiért lel- munkával a lehető legegyenlőtlenebbül 
rövidre fogottsága mutatta, hogy attól, 
a gyűlés alakulásánál fogva, — sikert maga

eltűnéséről 
megye

az
melynek csak nem teljes 

tett tanúbizonyságot Hajdú- 
gyűlés terme ez úttal is azt az 

a mely nélkül egészséges 
erős közszeliemet t remteni 

semmiféle centrabsztikus erőlködéssel 
nem lehet; el kell metszeni azt a jár- 
szalagot, a melyiyel a községek, a tör-

porszemhez mérni: aligha álmodta.

a felszólaló sem remélt, — elhangzott a a köriratban felvetett kérdés nagyságát 
javarészben üres teremben, mini a pusztába akadjon valaki, a ki megkísértse egy 
kiáltott szó. :

Az állandó választmány javaslata mel-! 
lett eiőbb az alispán, majd, rendes 
szokás szerint, a gyűlés elnöke : a 
főispán állt fel, lándzsát törni.

Különösen tanulságos volt az alispán j 
felszólalása, már tudniilllik azokra, a kik!

kesedve köriratát útnak indította, mindent van ellátva, mert mig egyik úgy szólván vényhatóságok legjelentéktelenebh ügye 
elképzelhetett auiak sorsáról, de azt, hogy tétlenségre van kárhoztatva, addig akikben is a kormány hatalomhoz vannak

másik roskadozik a teher súlya alatt : ! fűzve, le kell rombolni azt a monstrum 
ettől a tisztikartól, ha tagjai csupa | hatalmat, a melyet egy minden felelős- 
közigazgatási gyakornokok-! ség nélküli közegre : a főispánra ruhá-

Nem tartozunk azok közé, a kik amiből küzdötték volna is föl magukat, zott a Tisza-féle törvényhozás, ki kell
jó munkát várni képtelenség, s ilyennel irtani a közigazgatás testéből mint, kór- 
tényleg csak is kivételkép találkozunk, j anyagot, a hatalmi túlterjeszkedésnek

mai közigazgatásunkat mintaszerűnek, sőt 
azok közé sem, a kik azt a kor színvona­
lán állónak tartanák.

(Dinerjük
administratiónk

épen úgy, mint bárki más 
gyarlóságait, de hogy e

abban akarják gyakorolni magukat, hogy ; gyarlóságok kútfeje a választási rendszer 
mi képen kell és lehet egyszerre 
— de két szint vallani; 
kell a »megjavítandó« választási 
szóval dicsőíteni, szavazattal pedig

nem egy 
m; képenj 

rendszert 
az ezen

rendszer érdekében intézett feliratot a le 
Téltár poros actái közé 
gos volt ez a beszéd
sajátságától eltekintve azért is, mert meg-; 
tudtuk belőle, hogy az alispán annak­
idején illő lelkiösmereteeséggel olvasgatta j van 
— és úgy látszik tanulgatta is a »nag y« j got 
Tisza bo-’édM, pohár-köszönteit s e tanul-1 
F*uj«i tarhazából a nagyváradi beszédnek, gát

lenne, s hogy az orvosság a kinevezés rend 
szerében rejtenék: azt határozottan két­
ségbe vonjuk.

A hiba mi szerintünk első sorban is 
főként ott van, hogy az önkormányzati jog 

utasítani. Tanulsa- j ép úgy, mint a mai u. n. önkormányzat 
ettől a porhintósi j tisztviselőinek önállósága : pictus mascuíus.

Az önkormányzatnak csak halvány ár­
nyéka az, mi ma a municipiuinok kezében

Az újabb törvényalkotások minden je- 
a kormány kezébe játszottak.
A mi pedig tisztviselőink önállósá- 
illeti, ezek észjárása bámulatosan

Vegyük most már ezekhez a slen 
j drianizmus netovábbját képező gyarló 
(ellenőrzést, a mely mellett a ha - 
j nyagság, a defraud átló hogy óriásibb 
arányokat nem öltött, annak oka csak a 
kt r óriás többségének becsületességében 
keresendő ; és vegyük hozzá még a Ti­
sza sisztéma minden ismérveit magán 
viselő 1883-lki kv ilifikaczionalis tör­
vényt, a melynek a mai adminisztra- 
tióra kiható legnagyobb hibája nem az 
ám, hogy a legelőkelőbb állásoknál is 
megelégszik oly alacsony fokú minősí­
téssel, a minővel például a bírói karban 
a legutolsó helyet sem lehetne elfoglal­
ni, hanem az, 
vissza veszi a

azt a példátlanul álló kinövését, 
a mely nemcsak ellenőrzési, hanem in­
tézkedési jogkört is biztosit egy olyan 
se bus, se hal féle állami közeg szá­
mára, kinek felelősséggel tartozás áról, 
feleletre vonhatásáról a törvény hallgat, 
ki semmiféle fegyelmi törvénynek alá 
vetve nincs, ki intézkedéseiért, — me­
lyek pedig a mai zavaros közigazgatási 
állapotok mellett, a magán jog, a ma­
gán érdekkörébe is könnyen bevághat­
nak, még csak magán-vagyonjogi fele­
lősséggel sem tartozik, kit elbocsáthat 
ugyan a kormány — azonban rövid 
szolgálat után is busás — nyugdíj mél­

ázón muuicí-logy átmenet ürügye alatt lett, de semmi esetre sem 
végén azt a keveset is, ^imn .at »uomlcu. jogot rédolutt «W
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Mi

DEBBBCZEN.

nyagoláaáért, a melynek mint főispán, 
élére állíttatott!

Tudjuk, — ezerszer hangoztatva 
hallottak az ellenvetést, hogy ez a mi 
általunk védett törvényhatósági önkor­
mányzat nem illik be a mai modern 
korba, hogy a municipium nem fér meg 
a parlamentarizmussal. Hát a sokszor 
emlegetés során locus communissá lett 
ezen frázis kedvelt erőssége mind­
azoknak, kiknek az érvelés nem erős 
oldaluk ; de engedjen meg nekünk min­
denki, ki velünk szemben e frázisra hi­
vatkozik, ha annak a bebizonyítására 
hívjuk fel, — a mit még idáig csak 
hangoztatott, de soha senki be nem bí­
zón vitott, — hogy az az önkormányzati 
jog, a mely az alkotmány fájának haj­
tása, mi oknál fogva nem egyeztethető 
össze ugyanezen fa másik hajtásával, 
a parlamentarizmussal ?

A tisztikar s annak működése ellen 
emelt kifogásból pedig következik, hogy 
helyes munkakör s megfelelő fizetés 
megállapításával, a kar tagjainak az il­
letéktelen nyomás alól felszabadításaval, 
törvény védelme alá helyezésével, meg­
felelő kvalifikaczionális intézmény és 
fegyelmi eljárás s bíráskodás, és ellen­
őrzés létesítésével, a tisztikarnak salak­
jától megtisztításával: a közigazgatást 
pálya az igaz tehetségek méltó arnbi- 
tiója tárgyává tétessék.

Hajduvármegyéhez. az ország leg 
tősgyökeres magyarabb vármegyéjéhez 
ilyetén felfogása illett volna Zemplén- 
vármegye hazafias átiratának ; de az az 
elbánás, a mely az egyenes nyilatkozat 
élők kitérve, nem tudást színlelve, a nagy 
fontosságú tárgyat, — melyhez a haza 
minden polgárának, minden törvényha­
tóságának hozzá kellene szólani a 
napi rendről egyszerűen levette, a mi 
nézetünk szerint sem felel meg a tör 
vénvhatóság méltóságának, s hisszük is, 
hogy ha a közönyt lerázva, a bizottság 
tagjai csak valamivel jelentősebb szám­
ban jelentek volna is meg a gyűlésen, 
a szánandó határozatot semmiféle főis 
páni befolyásolás kierőszakolni képes 
nem lett volna!
~ = BeltillM hírek. Wekerle tanácskozásai
Dunajevszkyvel. Wekerle pénzügyminiszter va­
sárnap Bécsbe utazott Duaajevszky pénzügy­
miniszterrel több fontos kérdésben folytatandó 
tárgyalások végeit. Enyedi Lukács pénzügy- 
miaiszteri oszt. taiácsos és Popovics Sándor 
miniszteri titkár is elutaztak Bécsbe e tár­
gyalásokra. — Az esztergomi uj érseki 
árvaházat a király nevenapjáa Simor JáBOS 
herczegprimás személyese* avatta fel. Az 
árvaházra Simor 20 ezer frtos alapítványt tett. 
— Uj tanfelügyelők. A vallás es 
közoktatásügyi miniszter dr. Tergina Gyula 
budapesti V. kér. állami föreáliskolai rendes 
talárt Csongrád vármegye tanfelügyelőjévé, 
Kakujay Károly temesvármegyei segéd-tan­

felügyelőt pedig ideiglenes minőségben Fo- Wendt pasa tábornok, legidősebb a

egész tótság megülte szombaton a király | korában meghalt._____  -
nevenapját, csak az ág. ev. tót egyház előlág. ev. tót egyház 
járói kerültek tüntetőleg minden ünnepséget 
— Avasmegyei függetlenségi és 48-as 
párt nagygyűlését október 19-én fogja meg­
tartani Szombathelyen. Irányi Dániel, az or­
szágos pártkör elnöke, úgy Eötvös Károly, 
Justh Gyula, gróf Károlyi Gábor és még töb­
ben Budapesti-1 határozott Ígéretet tettek, 
hogy ez alkalommal Szombathelyre mennek-
__ Halálozás Várady Károly főrendi
házi tag, kir tanácsos, Budapesten elhunyt. — 
Nyolczvanezer forint az akadé­
miának. Szutsits Lajos szabadkai polgár, 
ki ezelőtt kilencz évvel meghalt, egész vágyó 
nát, mintegy 80,000 írt értékben az akadémi­
ára’ hagyta/de oly feltétel mellett, hogy au 
uak kamatai özvegyét illetik. A nagylelkű 
végrendelkező neje elhunyt, minek következté­
ben Szutsits vagyona teljesen az akadémia 
birtokába ment át. E hagyatéknál nagyobb nsz- 
azeget (100,000 frt) csak Zsivora hagyott az 
akadémáira.

— Külföldi hírek. A walesi herczeg 
Doverből jőve, Chalonaban a keleti expressz- 
vonatra szállt és vasárnap Bécsbe érkezett.
_Milán e x-k irály értekezletre hivta
egybe a szerb minisztereket, kik azonban az 
ex-kiráiy meghívását nem fogadták el. — L á 
togatás Kossuthnál. Egy turini lap, 
a „Gazetta Piemontese" egyik szerkesztője 
meglátogatta Kossuth Lajost, hogy az aradi 
ünnepről beszéljen vele. Kossuth meglehetős
tartózkodva nyilatkozott az olasz hírlapíró uirg. u «. i » v uj-.a —
előtt. Elmondta neki az aradi 13 vértanú közönség megújuló éljenzése közt hatásos be-
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— A képviselőház munkaprogrammja. A
képviselóház Közoktatásügyi bizottságának leg 
utóbb tartott ülésén, melyen a kormány ré­
széről Csáky gr. miniszter és Berzeviczy ál­
lamtitkár is jelen volt, az a megállapodás tör­
tént, hogy a képviselőhöz október 27-iki 
összeülése után egy-két napra a bizottság tár 
gyaliii fogja előbb a kisdedóvásról szóló nagy- 
fontosságú törvényjavaslatot; ennek befejezése 
után pedig a közoktatás állapotáról szóló s 
még csak ezután benyújtandó miniszteri je­
lentést veszi tárgyalás alá. A munkaierv sze­
rint a ház a kisdedóvásról szóló törvény- 
javaslatot, illetőleg a bizottságnak erre vo­
natkozó jelentését, a jövő évi költségvetés le- 
tárgyalása után, a közoktatás állapotáról szóló 
jelentést pedig a jövő évi közoktatásügyi bud- 
gettel egyidejűleg fogja tárgyalás alá venni.

* Az aradi ünnep Tegnap hajnal óta 
emberáradat hullámzott Arad utczáin. Egy 
letek, társulatok vonultak a városháza előtti 
közös gyülekezőre, hoanét beláthatlan menet­
ben vonultak templomba. A templomban aradi 
műkedvelők Cherubini gyönyörű requiemét 
énekelték, mely rendkívül nagy hatást tett. 
A templomból a szabadságtérre vonult a me­
net A szobor előtt felállított amphiteatralisszerü 
tribünön 3000 ember foglalt helyet. Az egész 
teret 2b—30,000 ember lepte el. Mikor Mun­
kácsi es neje valamint Zala György a térre 
megérkeztek, riadó éljenzés hangzott fel. Az 
ünnepséget a dalárdák gyászdalai nyitották 
meg. Majd Sal a ez Gyula polgármester a

! történetét, majd említette látogatójának, hogy 
Arad törvényhatóságának levels, mely meg­
hívta a vértanuk szobrának leleplezésére, 
könnyekre indította öt. Mondta azt is, hogy 

i az ünnepen legalább hallani fogják hangját a 
; fonográf révén, ha már testben nem lehet ott. 
A Gazetta Piemontese tudósítója szerint 
Kossuth egészsége kitűnő. — U j straté­
giai vasút A „Budapester Tagblatt“ ér 

! tesiliése szerint a közös hadügyminisztérium 
: és a magyar, valamint osztrák kereskedelmi 
I minisztérium között tárgyalások foiyuak, egy 
• uj vasút építése tárgyában. E vasúton az 
! orosz határt Budapesttől 12 óra alatt lehet 
! elérni. A minisztériumokhoz ugyanis egy aján­
latot nyújtottak be, mely a Máramaros-Szi- 
gettől Szucsaváig vezetendő vasútra vonat 
kozóiag a költségvetést beterjeszti és ez aján­
lat képezi alapját az említett tárgyalásoknak. 
Az ajánlatot a mmiszteiiumokhoz a bécsi 
„Unió-bank“ nyújtotta be, a mely késznek 
nyilatkozott arra, hogy a 40 millióba kerülő 
vasutat kiépíti és üzemét a szokásos feltételek 
mellett a magyar, illetve osztrák állam­
vasutaknak engedi at. Vilmos h o 1 1 a n 
d i k i r á 1 y állapotában ismét komoly fordu 
latot jeleznek. A király órülési rohamokban 
szenved s államügyekkel többé aiigba .foglal­
kozható. A brazíliai e x-c s á s z á r, ki 
teljesen belenyugodott sorsába s letett minden 
reményről, hogy trónját ismét visszaszerezhesse, 
jelenleg Párisban tartózkodik. A t e s s z i u í 
forradalom. A Tesszinben megejtett 
népszavazás 11,925 szavazattal 11,834 elie 
Bében elhatározta a kauton alkotmányának 
revízióját. Emlék-szobor. Párisban va­
sárnap leplezték le Delacroix festő emlék 
szobrát. Ez alkalommal a aözoktatásügú mi­
niszter is mondott beszédet. Halálozás.

i „ramni“ iAbkjUő

„Ai aiamyoB.“
— Elbeszélés. —

Ford. . Publik Ernő
(Folyt, és vége.)

Fia karjára támaszkodva lépdegélt ne­
hézkesen a virágos pázsiton Brita ; — szive 
hevesen dobogott; néha meg-megállott 5, ke­
zét erősei keblére szoritá, mintha egy fájdal­
mas érzést akart volna elnyomni.

— Te rosszul érzed magad, anyám, — 
moadá az ifjú — kár volt megengednem a 
sétát !

— Üljünk le e kőre — válaszolá 6 — 
tán kissé jobban leszek. — Ne nézz oly aggo­
dalmasan, hiszen én nem vagyok olyan nagyon

* 68Az ifjú leterité a kőre felöltőjét s gyön­
géd figyelemmel segédkezett anyjának a le­
ülésben. Ő feliebbenté fátyolát s a fenyő erdő 
sötét hátterében fehérlő vörósfedelü házra 
vetette tekintetét. El e még vájjon az, — aki­
nek életét ő megtörte, s aki őt átkos szóval 
kikergette az éjbe ? Hogy fogadná vájjon, ha 
visszatérne ? Ah 1 ő ösmerte ót és reszketett 
a viszontlátás gondolatától De mégis ! Elválni 
e völgytől, békében meghalni a nélkül, hogy 
lábaihoz borulva bocsánatáért esdjen, nem 
bírt. Amoda pedig a túloldalon lakik az, aki 
minden szerencsétlenségnek okozója volt. Mi 
lett belőle ? Gondol e vájjon holdas nyári est- 
véken ott fenn & legelőn a régi boldog időkre ? 
Az emberektől nem mert kérdezősködni, ma 
azonban, midőn oly gyöngének érezte magát, 
nem bírta tovább elviselni a bizonytalanság 
gyötrelmét.

György oldala mellett állott és aggoda­
lommal, sajiaiattal szemlélte anyját; szólani 
akart de nem tudott, — nem tudta mi az,

szédet mondott. A beszéd alatt lehullt a négy 
óriási árboczra erősített négy vászonfal. A 
közönségen nagy meghatottság vett erőt, a 
szobor láttára csaknem minden szem kények­
kel volt tele, Damjanich özvegye folyton sirt. 
Arczárói fájdalom könyei perdültek alá. Mun 
kácsyné pedig hevesen zokogva Zalához for­
dult, vele kezet szorított. Ezután Pulszky 
Ferencz, Aczél, Irányi, Klapka és még szá­
mosán fordultak Zalához es kézszoritással üd 
vözölték a kitűnő művészt. A legdicsőbb ma­
gyar szobormű osztatlan tetszéssel s a dicse­
ret elismerő nyilvánításaival találkozik. Nagy 
meghatottság közt hangzott fel ezután a szó 
zat, melyet a közönség nagy része is enekelt. 
Zala György erre lelkes beszéd kíséretében 
átadta a szobrot Salacz polgármesternek, ki 
azt Arad város aeveben átvette. A kitűnő mű­
vészt a közönség lelkesedetten megéljenezte. 
Majd Somló Sándor aradi színész lépett 
az emelvényre s Palágyi Lajos pályanyertes 
ódáját szavalta el nagy hatással, frenetikus 
lelkesedést keltve. A közönség ezután szerzőt 
akarta látni, s midón Palágyi .az emelvényen 
megjelent, szűnni nem akaró tapssal és él- 
jenzessel fogadták. Ezután Lukácsi Miklós 
emlékbeszedet tartott, végül a dalárda ismét 
elénekelte a szózatot mire a fenséges ünne­
pély veget ért. A városban egyetlen katona 
se volt. Délután 3 órakor a közönség a vá­
rosháza elótt gyűlt egybe, hol az ifjúság 
rendezte el a menetet, mely fel 4 órakor 
iadu t a vértanuk kivégzés! helyéhez. A nem­
zet Golgothájahoz érve, a dalárdák gyászdalt 
euekeitek, majd Tiszti Lajos, az aradi 
honvéd-egylet nevében, nagy hatású beszédet 
mondott. Arad város ifjúsága neveben Dr. 
Barabás Béla, az emlékkövet felállító ős 
gondozó hetes bizottság tagja mondott lelkes

beszédet, mely után a dalárdák elénekelték 
Kölcsey hymuuszát s ezzel a menet a városba
visszaindult_______________________

HELYI H l REK
* Városi közgyűlés. Király ö felsége deb- 

reczeni látogatásának alkalmára a városháza 
nagy tanácstermét, mely azelőtt meglehetősen 
dísztelen volt, csinosan kifestették. Az újonnan 
kifestett nagy teremben ma tartatott az első 
közgyűlés. Ez csak rendkívüli közgyűlés volt 
s gróf Dégenfeld József főispán el­
nöklete alatt d. e. 11 órakor vette kezdetét. 
A közgyűlés egyetlen tárgyát a „Korona“- 
szálloda telkén szükséges épít­
kezés képezte. Hogy a királyi tábla 
az illető telken legalább ideiglenesen elhelyez­
hető legyen, szükségessé vált a teleknek kis- 
ujutezára néző részén uj épüle et emelni s 

, nemi átalakítást létesíteni. Az építkezési ter- 
i vezet az igazságügyminiszter utasítása alapján 
; készült. Az uj épület 04,837 frt 02 krba, az 
! átalakítás pedig 2200 írtba, igy az összes 
. építkezés 67,037 frt 62 krba kerülne. A ia- 
' nács javasolja az építkezési tervezet jóváha- 
! gyását. Kovács Sándor t. ügyész a tanácsi 
I előterjesztés elfogadását ajánlja. Seben 
: György azt indítványozza, hogy az építkezés 
! költsége ne kölcsönből, hanem a regále-vált- 
i Ságból fedeztessék. Márk Endre az iránt 

kér megnyugtatást, hogy a kir. tábla véglege­
sen e helyen marad e, mert ha nem maradna 
ott, akkor az uj építkezés nagy áldozat lenne.

Balogh Mihály főmérnök kijelenti, 
hogy az igazságügyminiszter e kérdési)'-1* még 
nem döntött. Dr. Medve Kálmán szomorú 
jelenségnek tartja e nyilatkozatot, s megnyug­
tatót nem talál benne. Kovács Sándor t. 
ügyész erre megjegyzi, hogy mindenesetre 
ajánlatos az építkezés, mert ha bérházban he­
lyeztetnék el a kir. tábla : a házbér ugyan­
annyiba kerülne, mint az építkezés költsége. 
A házbér elveszne, az épület pedig megmarad 
s esetleg más czélra is használható lesz. — 
Lengyel Imre azt szeretné tudni, hogy ki 
lesz a vállalkozó ? Balogh Mihály főmér­
nök kijelenti, hogy Varga, Tóth és Szikszay 
helybeli építészek fogják az építkezést léte­
síteni. A főmérnök egyúttal azt is kijelentette, 
hogy az előirányzott költség valószínűleg nem 
lesz elegendő. (!) — Ezen eszme csere 
után a tanácsi előterjesztés elfogadtatott, s a 
közgyűlés % 12 órakor véget ért. A közgyű­
lés jegyzőkönyvét 10 perez múlva hitelesí­
tették.

ami lepecsétli ajkait, ő csak egyet érzett, nogy 
anyját sohase szerette úgy mint most e pilla­
natban ; hirtelen lehajtott hozzá, átkarolta 
halvány, lesoványodott arczát és megcsókolta 
E pillanatban kitört az oly rég elfojtott 
érzelem ; fejét fia keblére hajtva, keserves sí­
rásra fakadt.

És ott alant a kedves völgyben inélabú- 
san megkondultak a harangok ; szomorúan, 
mélán hatottak fel hozzájok e hangok.

Ű kivonta karját fia kezéből s úgy ült 
csöndesen. — Halvauy vonásai csodálatos mo­
soly alatt állottak. — Igen, ugyanazon a han­
gok voltak azok, melyek ót gyermekkorára 
visszaem:ekeztették, — ugyanazok a harangok, 
melyek az aranyos, vidám Britát vasárnapon­
ként a templomoa hívták.

A templomból kezdenek már kifelé szál­
lingózni az emberek. •— Brita eltakarta fáty­
lával arczát; de a teher kérgú nyírfa árnya, 
s a sürü buja fű nem volt képes ókét elfedni 
a kiváncsi tekintetek elöl. — Minden elmenő 
barátságosan köszönt nekiek. — Utoljára bi- 
czegett egy mär nem egészen fiatal asszony 
karjába csimpajkézva egy öreg ősz ember, j

Néha-néha megállóit és nehézkesen hör 
gött; az egykor magas és nyúlánknak látszó 
alak egészen meg volt görbülve.

- U§y~u.^y — moudá szük3>(iozott<iUj 
mikor épp előttük lépdelt — nehéz, nagyon 
nehéz már nekem a járkálás 1 De a templom­
ba mégis csak el kell mennem gyermekem 1 
A vén bűnösnek szüksége van Isten bocsána­
tara !

Györgv megkínálta az öreg embert üléssel.
— Igén, igen — folytatá tevabb az öreg l 

mintegy magához beszélve — aki sokat vét­
kezett, annak sokat is kell megbocsátani 1 
Tiszteld atyádat és auyádat, hát aztán ha a 
gyermek kenyér helyett követ kap, igen, igen, 
Istennek sokat meg kell bocsátania, — sokat! 
Segíts fel Grimhild ; én úgy érzem, bogy to­
vább mehetnénk.

Természetesen György egy szót sem ér­
tett az egészből: mikor latta, hogy az óreg 
ember lel akar állni, oda pattant mellé és 
szolgálatkészen karjánál lógva felemelte öt.

— Köszönöm fiatal ember — rebegé az 
öreg — Isten meg fog jutalmazni !

És az apa leányával ismét eltávozott, — 
lassan, nehézkesen, mint ahogy közeledett.

György sokáig nézett utanok, majd az 
anyja halk, elnyomott mosolya vonta fel fi­
gyelmét, — aki reszketett és didergettt egesz 
testében.

— Mi bajod kedves anyám ? — kérdé 
oda hajolva hozzá. — Így még sohase lát­
talak ?

0 leült melléje és átkarolta ót. A néma 
csendet az imbolygó nyírfa alatt csak a ma­
darak vidám csicsergese zavarta meg :

— Kedves gyermekem — szólalt meg 
végre a hó, anélkül hogy fejét felemelte volna 
fia kebléről — tovább nem titkolhatom el, 
hogy te egy vétek gyermeke vagy 1

— Uh ! hiszen ez nem volt előttem ti­
tok ! monda komolyan és szeretetteljesen az 
ifjú. A nó felemelte fejet, — könnyes szemei­
ből csodálat, — örömteljes meglepetés ragyo­
gott, és amint a komoly, férfias vonásokból a 
gyermeki szeretet és tisztelet kifejezését olvasta 
ki, csakhamar belátta, hogy hosszas kétsegbe- 
esett küzdelme hiába va.ó volt.

S te nem hányod szememre — susogá 
ő — hogy nem adtam neked hazát es 
nevet ?

— Hazát és nevet szereznem elég erős 
vagyok anyám, feleié az.

Késő délután volt, mikor haza kerültek. 
— Az anya arcza fénylett a boldogságtól ; ki 
volt békülve önmagával s az egész világgal ; 
szive oly könnyű volt, mint azon napokban, 
mikor még aranyos Britának hívták.

De phisikai ereje folyton lankadt ; alig 
bírták már a lábai. — Most, mikor már meg­
szabadult a lelki gyötrelmektől, melyeket oly

* A „Csokonai kör1* választmánya holnap 
d. u. 5 órakor a kereskedő ifjak önképzö egy­
letében ülést tart. Tárgy : a szakosztályok 
ügyrendjének beterjesztese, népszínmű pályá­
zat ügye és indítványok.

* Nyilatkozat. Egy hetilapban azt a hirt 
közük, mintha en egy Debreczenben tervezett 
uj lap szerkesztését venném által. E hír min­
den alapot nélkülöz Gáspár Imre

* Honvédőink Aradon. A debrecz eni 13 
egyenruhás 1848/9-iki houvéd nagy feltűnést 
keltett Aradon. A „B. H.“ igy emlékszik meg 
róluk: „Az utczán hullámzó közönség csoport­
jaiból kiváltak mindenütt a szabalságharcz 
vitézei, ezer meg ezer kísérőjük volt, mikor a 
pályabázból kivont karddal, tompa dobpergés 
között vonultak be a városba. Mindnyá­
juk közt 1 egdé1 ezegebbek a 
debreezeniek. Éppen tizenhármán jöttek 
el a tizenhárom vértanú ünnepire s ugyanazt 
a ruhát viseltek, a melyben dicső csatáikat 
vívták “

sokáig tűrt emberfeletti erővel, — megrohan­
ták a testi fájdalmak.

Kővetkező nap nem tudta már elhagyni 
ágyát; testi ereje óráról órára fogyott. — 
Orvost hívtak, — mikor elment, gondolkozva 
rázta fejét.

György előre tudta már azt, amit az or­
vos nem akart kimondani.

Nem csalódott.
Az esthajnal biborfénye a hegyek pár­

kányai mögül rózsákat varázsolt a halott sárga
arczára.

V18-A kővetkező órákban kellett volna 
szaadni a testet az édes anyafőldnek.

György egyedül volt a kedves halott 
mellett.

A fehér függönyökön keresztül gyönge 
I fény vetődött a csöndes arezra. — A halál 
' meg sem változtatta vonásait, sót még fiata- 
I labbnak látszék most mint elébb, — szőke 
j hajfürtéi gyöngéden simultak szép tiszta hom- 
I tokára.

Most egy élte delén levő ember lépett 
be a szobába ; szemei homályosak, homloka 
széles volt.

Tétovázó léptekkel közelgett a koporsó­
hoz. — Lábujjhegyen járt és idomtalan alakja 
mélyen megvolt hajolva.

Sokáig, nagyon sokáig nézett a halottra ; 
azután letérdelt a koporsó mellé s titkosan 
kitörölt nehány könnyet szemeiből. — Végre 
felemelkedett, két lépést tőn a fiatal ember 

j felé, de ismét megállóit s csöndesen kisom- 
polygott aztán a szobából.

A vörösre festett templomfal tövében 
ásták meg Brita sírját, közvetlen melléje egy 
hét múlva egy öreg ősz embert temettek 
el — — —

Az ifjút pedig surranó szellők viszik 
szárnyaikon az Oczeánon át a boldog hazába..,

* Nagy Sál
csata vezénylő 
tokát olvassuk 
ban : „Nagy Sá 
Nagy-Varadon 
rában mint hada 
(IV. György ang| 
ban gí. Vécsey 
mint fiatal hadé 
zados vonult nyi 
megyei lovas ni 
zatott meg, mely! 
ezok ellen vezettj 
Nagy-Kikindaaul 
indult a város 
déseivel az elleni 
tette. A hadjára 
deakor vitézül ti 
Óvatossággal járt! 
tos elszántsággal!

1849 ápriiil 
sége fénypontját] 
16-iki es 21-iki 
elén találtuk őt.

Nem tudniJ 
ama vad, hogy 
n e1 az orosz tu 
Most is elő vezl 
és kir. nyug. tál 
parancsnoka (Mi 
oornagy) azt állj 
sara uezve a Id 
zaro parancs er! 
ki őt uráig tani 
tolta a Faskievil 
által Konstantin [ 
lényeit oroszoka 
vitatott Magyal 
kik most is beisl 
tok fényesen tar] 
túlerő ellen.

Nagy Sánd 
lyesen vigasztalt! 
kit csak tizenbaj

„Ne busuij] 
dór, millión egy mj 
valamivel elóub 
ez. az egesz. llj 
dúlni, elmoaühaj 
utoiso emberig,,

*Abaromfij
* A m. kn 

tember havi tol 
tünteti lei : A 
szept, havauan 
tett 383,359 lrtj 
Irt 52 kr. a 
18,899 Irt 48 ki 
galoui szept. hal 
ki. Szept. nav&u 
4545. A betevők 
vők szamában t{ 
zik. Betevők 
17,300 írt neverj 
forgalomban : 
visszafizettetett
aílag lehat e lőj 
emelkedett. Az 
12.613,740 frt 
tulajdonosok soil 
tek 36-an. A ml 
tetallaga szept. 
4.508,795 írt 
b7 kr. Az osS 
30-an : a takarj 
que-forgaiomoaa 
573 a clearing« 
betevők reszere 
vecske állmaid 
790,500 Irt nevl 
vezetne! leteibe 
szere szept. 30í
megküldetelt
papír.

* A baptist] 
Albin groi vada 
& pozsonyi váró 
a uapUstakra v| 
me ben a minisz 
laknak, mint 
kezelnek nem 
uiok, miMihugyl 
tekinthetők jogi 
keztebeu kyilv« 
hatnak, csak ' 
telet alakjában | 
addig, míg az 
kölesüket meg 
remleiete t, inéi] 
ísteu-tiBZteletel 
varasra vezeteti 
nek nyilvánítja.)

* Eljegyzí 
tolta eljegyzései 
kedves es muvti 
szuny nyal. Aida] 
serje az uj ing

* Aprosaj
N e m oi
Vevő • i

hennek?
Kupecz : 

baja, hogy aeh|
Vevő : Ni) 

gom szokott le
B o v e k 

egyik uevelő-il 
dón sétálták, 
szép kalászt, 
got es otvenei 
nogy elvetik 
vóie. Tíz ev 
tolt a jovedei 
estiknek Tatait
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kedves halott

eresztől gyönge 
a — A halál 
sőt még fiata- 

,ébb, — szőke 
szép tiszta hom-

ember lépett 
lyosak, homloka

Bigett a koporsó- 
ídomtalan alakja

lézett a halottra ; 
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szellők viszik 
boldog hazába..,

* Nagy Sándor Józsefről, a debreczeni 
csata vezeayló tábornokáról, a kővetkező ada­
tokat olvassuk az „Aradi Vértanuk Albumá-“ 
ban : „Nagy Sándor 1804. október 17-ikén 
Nagy-Varadon született. Tizeakilencz éves ko­
rában mint hadapród az 5-ik huszárezredbe 
(IV. György angol király) lépett, hol akkori­
ban gf. Vécsey Károly es Dessewffy Arisztid, 
mint fiatal hadnagyok szolgáltak. Mint szá­
zados vonult nyugalomba. 1848-ban a pest­
megyei lovas nemzetőrség szervezésével bí­
zatott meg, melynek egy részét a lázadó rá- 
ezok ellen vezette. 1848 október hó 13 kán 
Nagy-Kikiadanál azon hírre, hogy 12,000 rácz 
indult a város felégetésére, ügyes intézke­
déseivel az ellenség visszaveretését lehetővé 
tette. A hadjárat lefolyása alatt helyét min­
denkor vitézül töltötte be, vezetésében nagy 
óvatossággal járt eí, de azért mindig bámula­
tos elszántsággá! harezolt.

1849 április 6-kan mint tábornok, dicső­
sége fénypontját érte el. Buda alatt a május 
lti-iki es 21-iki rohamoknál mindig katonái 
elén találtuk ót.

Nem tudni, vajon méltán terheli-e őt 
ama vad, hogy aug. 2-án Debreezen- 
u el u orosz túlerővel harezba keveredett. 
Most is élő vezérkari főnöke (Pongrácz cs. 
és kir. nyug. tábornok) s egyik hadosztály­
parancsnoka (Máriássy cs. és kir. nyug. altá­
bornagy) azt állítják, hogy a harcz elfogadá­
sara nezve a fővezértől minden kétségét ki 
záró parancs erkezett volna Nagy Sándorhoz, 
ki őt óráig tartó veres ütközetben féken tar­
totta a Paskievics, Bebutov, Sass és Rüdiger 
által Konstantin nagyherczeg jelenlétében ve 
zenjeit oroszokat. Kunéi veresebb csata nem 
vihatott Magyarországon az oroszok ellen, 
kik most is beismerik, hogy a magyar csapa 
tok fény esen tartották magukat a tízszeres 
túlerő ellen.

Nagy Sándor halála előtti napján kedé­
lyesen vigasztalta Gáspár Endre tábornokot 
kit csak tizenhat évi iogságra Ítéltek.

„Ne busuij, pajtás — monda Nagy Sán 
dór, midón egymástól elbúcsúztak — en csak 
valamivel eldob jelenek meg a nagy rapporton, 
ez az egősz. Ha valamikor ki találsz szaba­
dulni, elmondhatod, hogy valamennyien, az 
utoiso emberig, becsületesen helyt álltunk.

‘Abaromfi-kiallitas hoinapmeg nyitva lesz.
* A m. kir. postaiakarekpenztar szép 

tember Uavi forgalma a kővetkező adatokat 
tünteti tel : A m. kir. postatakarékpénztárnál 
szept, haváoan a takarekiorgalombau betéte 
tett 383,359 irt — kr, visszafizettetett 364,459 
Irt 52 kr. a betetállag ennélfogva e hóoan 
ib,899 Irt 4b krral gyarapodott. Az összfor­
galom szept. havában 747,818 írt 52 krt 
mi. Szept. navaban mtnt uj Betevő belépett 
4545. ti betevők közül kilépett 3763, a bete­
vők szamában tehát 782 szaporouas mutatko­
zik. Betevők szamara e noban értékpapír 
i7 300 írt nevertekben vásároltatott. A ctteque 
lorgalomban : beletett 6.406,350 irt 28 kr, 
visszafizettetett 6.207,390 irt 65 kr, a oetet- 
allag lehat e íorgatomoau 198,959 irt 64 krral 
emelkedett. Az ossztorgalom szept. havaoan 
12.613,740 írt 92 kr. Szept. havauau a szám- 
tuiajdonusoa soraba való telveteire jelentkez­
tek 36-an. A m. kir. postatakarékpénztár be 
tetallaga szept- 30-an a takarekiorgalombau . 
4.508,795 irt 03 kr. Összesen 6.222,543 Irt 

kr. Az összes résztvevők száma szept, 
a takarekiorgalombau 164,014, a che- 

que-íorgalomuan 800, az utóbbin közül eüüig 
b73 a cleanuglorgaiomhoz is csatlakozott. A 
betevők reszere szept. 30 ig 441 jaradekkony- 
vecske állíttatott ai, a me.yekre összesen 
79u,500 Irt névértékű értékpapír van az in­
tézetne! leletben elhelyezve. A betevők re­
szere szept. 30-ig vásároltatott es számukra 
megküldetett 795,020 forint névértékű érték­

* A baptisták es a cultus miniszter. Lsaky 
Albin groi valias- es kőzokiatasugyi miniszter 
a pozsonyi városi tanácshoz rendeietet intézett 
a uapustakra vunatkozoiag. E rendelet értel­
mében a miniszter kimondja, hogy a baptis 
taknak, mint törvényesen be nem vallásiéit 
kezelnek nem szabad egyházközséget alapna- 
uiok, minthogy ók a törvény szerint nem 
tekinthetők jogi személynek. Ez Okok követ­
keztében nyilvános isten-tiszteletet sem tart­
hatnak, csak magán lakasban s házi isten-tisz­
telet alakjában végezhetik szertartásaikat mind­
addig, míg az állam törvényéit, vagy az er- 
kbicsoket meg nem sértik. A városi főkapitány 
rendeietet, melylyel a mull evben a baptisták 
isten-tiszteletet, mely nagy nyilvános reudza 
varásra vezetett, eltiltotta, a miniszter helyes­
nek nyilvánítja.

* Eljegyzés. Jóry Károly vasárnap 
tolta eljegyzését, Szaoó István helybeli iparos 
kedves es müveit leányával : Róza kisasz 
szouyayal. Áldás és sing tartó boldogság kí­
sérje az uj ingyet 1 

- Apróságok.
Nem baj.
Vevő : Aztán nines hibája 

hénnek ?
Kupecz : Lelkemre mondom, 

baja, hogy néha lejeskor kirúg 
Vevő: Nem

som szokott lejm. . stattinbenß o v e a t e r m ó k a 1 á s z. btettmoen
egy ik ueveió-intezet növendékei a ^amoím- 
dou sétálták, S az egyik leányka 'etepett egy 

kaiaszt. A leányok megszólaltak a ma 
óivenet tálaltak. Eanor elb4t*r°ztí*’ 

a magot s aztán értékesítik jo L e él 3 tavaly mar 300 márka 
Ebből aztán most Harangot

mára, belevésetve a buza-kalász történetét. 
A harangot a berlini misszió-társulat már meg­
kapta.

Svájczban.
— Papa, ea nem merek magasabbra 

mászni... én visszamegyek . . .
— Micsoda, te kölyök, vissza akarsz 

menni ? . . . Fizettem a drága utazást és 
most te csak ötven perczentet akarsz emel­
kedni.

* Eljegyzés. Thalviser Alajos eljegyezte 
Savely Józsefnek, közraktárak pénztárnokának 
szép és kedves leányát Vilma kisasszonyt.

* A csók különböző hatása. Egy angol 
turista a következőkben foglalja össze erre 
vonatkozó tapasztalatait: Ha egy nantucketi 
szilaj ifjú csókot akar rabolnia fiatal leány 
Így szól : „Vitorlázz el, különben viharral 
tépem szét a fővitorládat 1” A bostoni leányok 
meg se mukkannak, mig meg nem csókolták, 
ekkor azonban felháborodnak és komoly arccal 
mondják : „Úgy gondolom, szégveli magát!“ — 
Ha Alabamábau a fiatal ember csókot lop i 
leánytól, ez igy felel : „Azt hiszem, most raj 
tam a sor !* és úgy üti pofon, hogy még egy 
hét múlva is cseng a füle. Ha Louisianában 
csókolja a csinos legény imádottját ajkon, úgy 
ez elpirul és — semmit se szól.

* Az őszi és téli idényre megérkeztek dús 
választékban a legújabb divatu ruha Kazánok, 
flanelek, cheviottak, jó mosó velezek, téli ká­
rászt és posztó kendők, Jeney Gyula 
vászon bélés, kézmü és rövid áru raktárá­
ban, Bika szállodával szemben.

ró! (Amália) s G ó t h r 6 1 (Lehmann). Az 
összes szereplők közül legjobb volt Püspöki 
(Páter Knittelius). H adaynak (Zrínyi 
Boldizsár) maszkját, Táj ke rti Bertának 
(O’ivér) pedig csinos voltát emeljük ki. Ha 
máskor díszelőadást akarnak rendezni : 
fordítsanak rá nagyobb gondot, — mert az 
ilyen vontatott és lelkesedés nélküli elő­
adás a közönség hazafiasabb elemeit nem 
fogja a sziuházba vonzani 1

Múzsák
— A történelmi társulat csütörtökön tar­

totta első szakülését a szünidők után az ak .- 
démiában. T h a 1 y Kálmán elnök üdvözölte a 
tagokat, mire Szilágyi Sándor titkár em­
lékezett meg Szabó Károly elhunytáról. A mély 
érzéssel irt gyönyörű beszédben Szilágyi rövi­
den jellemezte Szabó Káiolyt, mint tudóst és 
mint e bért. H u n f a 1 v y Pált, az elhunyt­
nak egykori mesterét, kérték föl, hogy fölötte 
emlékbeszédet mondjon, s Hunfalvy a megbí­
zást el is fogadta. Jakab Elek tartotta meg 
ezután emlékbeszédét U r b á u Balázs fölött. 
A nagyszabású munkálat alapos élet- és jel­
lemrajza a boldogult tudósnak és politikusnak. 
A másik felolvasó Szádeczky Lajos tár­
sulati másodtitkár volt, a ki a fogarasi

hogy inkább kisebb karéj kenyeret adjon, de 
vastagot ám, mert még az éa famíliám­
ban senki sem halt meg éhen.

Aztán, hogy bebizonyítsa, milyen jó ét­
vágya van, nyomban bele harapott a kenyér­
be s gyönyörűség volt nézni, milyeneket nyelt 
belőle.

Uj házassági forma.
Egy öreg asszony nagy sopánkodva té­

vedt be a kapitányi szobába s ott elpana­
szolta, hogy az mégsem járja, hogy neki nem 
ad a város semmi segedelmet, pedig az ó ura, 
mig élt, fizette az adót.

Egyik rendőr nyomban oda szólott:
—Hiszen néaém asszony czimeres kódus, 

azok pedig nem kapnak semmi segedel­
met.

— Az sem való, lelkem, hogy éu czime­
res kódus volnék.

A rendőr addig bizonyítgatta, hogy látta 
az öreget k o 1 dúlni, a mellén volt a czi- 
mer is.

Végre a néni is magába szállott és tneg-
tárakat ismertette igen érdekesen. Végül a 'állottá, hogy igaz biz az.

— gu a czimerrel,folyó ügyeket tárgyalták.

Közgazdaság, 
Magyarország mezőgazdasági állapoto­

dé az nem

0 I
3U-an

csak is az a

tesz semmit; úgy is az anyu

szép 
goi es
nosy elvetik 
vóie. Tíz ev 
>ou a jövedelem,
OBtitLfK faiameiji* »iriHai nemet

Színház.
— Okt. 6. —

„Rákóczi fogsága“.
(K.B.) Az aradi vértanuk halálának 41-ik év-1 

fordulóján valamennyi jóravaló színigazgató 
hazafias darabot adatott elő. A mi színigaz­
gatóink díszelőadásul „H-ik Rákóczi Fe­
re n c z fogság a“-t, Szigligeti müvét vá­
lasztották.

A választás helyes volt, mert ugyanazon 
szellem vezerelte az aradi vértanukat, mely 
Rákóczit arra ösztönözte, hogy fegyvert ra­
gadjon „pro de o, pátriáét liber­
tate!“

A színház elég szépen megtelt közönség­
gel. Páholyok, erkely, karzat, különösen pe­
dig a deák-hely volt szépen benépesítve, csak a 
földszinti támiásszekes maradtak üresen. A 
hangulat emelkedett volt; a darabnak kie­
melkedő jeleneteit lelkesen tapsolta a kö­
zönség.

„II ík Rákóczi Ferencz fog­
sága“ inkaob történeti eietkepnek, mint 
dramauak nevezhető. A Rákóczi éiete van 
e darabban példázva, Kora ifjúságától kezdve 
diadalmaiuak első íoiragyugasaig. Híven vau fel­
tüntetve a Rákóczi nemes jelleme, eppen 
azért a hazafias érzelmek ápolására igen al­
kalmas e darab. A cseiekmeuyek a történeti 
hűségnek teljesen megfelelnek, kiveve azt, hogy 
Lehmann, * Rákóczi nemes lelkű oa 
ratja, kit a vérpadon vegeztek ki, e darabban 
az űrökkel való viaskodásbau esik el, — to­
vábbá azt, hogy Rákóczit nem Saros-Patakon, 
hanem Nagy Sároson lógtak el s innen vitték 
a becs-ujheiyi börtönbe.

Latjuk Rákóczit a jezsuiták neveióiuté- 
zeteOen, hűi arra irányul minden törekvés, 
hogy az ílju fejedelmit magas roptü lelkének 
szárnyait megnyirbálják s eiméjet eltompitsak. 
Rákóczi ily koroen azt tetteti, hogy 0 elfeledte 
csaladja szomorú történetet, megfeledkezett 
hazájáról s idővel engedelmes szolgája lesz a 
császárnak, illetve az udvari köröknek Ugyan 
ezen alakoskodást tolj tatja, mint világfi sa 
jat edes anyjával, Znuyi Ilonává! es gróf 
Bercsényi Miklóssal szemben. Aiakoskodma 
kell, mert minden oidairOl nemek környezik, 
Atarczát csak Lehmaunai, keUe.-Daráijaval, es 
Amalia bessern nerczeguóvel, menyasszonjaval 
szemben veti le, a ki szemere oboantja, hogy 
megfeledkezett nazájaroi. Ekkor tant ki, hogy 
az íiju Rákóczi kész tolemeiui a szabadság zász 
iáját, csak az alkalmas időt varja. Ez az idő 
nem sokara ue is következett. Rákóczi a bécs­
újhelyi Doriönüői Lengyelországba menekül 
ven, onnan hadakkal jött vissza. A felső Tisza 
nepe rögtön zaszioi ala sorakozott s a kuruez 
bad diadalmasan nyomult előre. Rákóczi víte 
zei Tokaj varat is elfoglaltak. Ágyu-dörges 
hallatszik, zúg a Rákóczi induló vihara. E lel 
kesitő jelenettel végződik a darab.

Magarol az előadásról nem sok dicsére 
test monunatuuk. A színésznek mindenkor, de 
kivált hazafias darabokban, nem csak értem 
de e r e z a í is ken a szerepét. Sajuos, hogy 
azt tegnap nem igen tapasztaltuk. A szerepló 
leguagyuiiu részé nagyon csekeiy lelkesedéssel 
játszott ; mar pedig a közönségnek keil a sze 
leplüktől lelkesedni nem pedig megfordítva!
A sok leha operetta es hazassag-tóresi drama 
mar annyira kiirtotta a szineszeaböl az ide 
alizmust, hogy lelkesedni alig kepesek. A tej 
napi e.oadas is ezt bizonyította, holott oly 
szép szerepekkel, miuúk e darabban vannak 
lelkes előadás mellett viharos hatást lehetne 
eleim 1

L á s z i n é (Zrínyi Ilona) eleinte se­
hogy se tudta eitalaiai a kellő nangot, csak 
is jelenesének utolsó részé volt az, melyben 
Znuyi iiuuara ráismerhettünk. Mátrai 
oiy hideg, merev Bercsényi MiklOs volt. hogy 
uyeu hadvezér azavara egyetlenegy ember se 
kelt voiuá fegyverre. Miért nem dgyelte meg 
e szerepűén Mátrái — Mandokyic ? (J s i k y j 
a czimszerepueu többnyire helyes fellogast j 
tanúsított; ugyanezt mouduatjuk Balassa-: 

írói (hassam lejedaiamj, P a 1 o ta y Pirosaa-

— Koldultam 
— az enyém volt ám.

I — Hát kié ?
—A czimer »mostoha uramé volt, 

akinek czimeres kódusság a mestersége. 
Iskolát menyasszony

Sorra beezitálták a kapitány elé azokat 
a leányokat, a kik még iskola kötelesek, de

ról és az őszi termények aratásáról a föidmi 
velésügyi minisztériumhoz szeptember hó 21-től 
október hó 4-éig beérkezett jelentések alapján 
a következőket közölhetjük : A hőnapok óta 
tartó száraz, előbb nagyon íorro, most hűvö­
sebb időjárás az ősziek fejlődését nem igen j elmulagztották az Í8ko!ába tal6 járá3t. 
mozdította elő, de annyiban hasznára vált a 
terményeknek, hogy megérlelésökbeu nem 
akadályozta. — -v tengeri törése ország- 
zerte befejezéshez közeledik ; a termésered­

mény vidékenként épp úgy változik, mint 
ármegyenkint, vagy mint; járásonként is. A 

mennyire csalódtak több vidéken a búzater­
mésben, annyira feltűnő módon csalódásba ej­
tette a gazdakozönséget az idei tengeri ter­
mes is. Sok helyen, a hol nem remeitek töb­
bet, mint gyenge középszerű termés eredményt, 
tényleg nyertek közép es jó középszerű termés 
hozamot, kielégítően jó minőséggel, úgy, hogy 
egészben véve országszerte ha nem is a kö­
zepes termesnek telel meg az idei tengeriter­
mes, ennek nem nagyon mögötte marad, töb- 
be-kevesbbé a gyönge középszerűnél jobb az 
idei eredmeny. Legkielegitobb hozam mutat­
kozik a Tisza-Maros szögén, a Duna-Tisza kö­
zén és helyenként az erdélyi vármegyékben és 
a Duna joob partján, leggyengébb az aránylag 
kévés tengerit termelő iluna balpartján ; meg­
lehetős gyenge közép, sót középen aluli a Ti­
sza jobb- es baipartjáu. A burgonyatermés 
mar az apró gumók es általában csekély ho­
zam miatt nem sikerült ; az összeredmény ál­
lagául egyes helyek, vármegyek és járások 
kivételével csak gyenge termest jelezhetni. 
Takarmány es ezukorrepa nagyon kedvezőtle­
nül állott s az utóbbi ídóóen egyáltalában nem 
is fejlődhetett. Középén alul és helylyel-kozzel 
gyönge közepes es iti-ott középtermest nyúj­
tott. A ezukorrepa ezukortartaima többnyire 
kieleguó. Szólóból, mint ez már többször jelezve 
volt, a hozam a varakozasnak kevés helyen felelt 
meg ; egyes vármegyek, illetve járásokban, a 
hol menuyisegileg közép, sót jo középszerű 
az eredmeny, atlag meg csak közepesnek sem 
mondhatni az idei eredményt; a mi a must 
minőseget illeti, többnyire kielégítő, sót hely- 
lyei-kozzei kitűnőnek van jelezve. Aránylag 
meunyisegiieg meg a iegkielegitőbb bormust 
termes mutatkozik : Baranya-, Feher , Győr-, 
Komarom , Sopron-, Temen-, Arad-, Pest-var - 
megyekben, a homokosabb talajon: Krasso- 
SiOieuy-, Somogy-, Tolna-. Vas-, Zala , Uag- 
es Binar-, Szilagy , Szatmar-varmegyében ; ez 
utóbbiakban mar csak inkább minőségileg elé­
gni ki a várakozást. A szántás es vetési mun­
kaiatok a kedvezőtlen idójaras miatt, csak ne­
hezen eszkózoihetók ; a kikelt vetesek több­
nyire egyenetlenül állanak, színtelenek s a tó 
merdek sok lereg fellepte es pusztítása kö­
vetkezteben gyengék. Esőre országszerte nagy 
szükség vau.

Egy kis pöszke lány majdnem elpityere- 
dett, mikor a kapitány ráparancsolt, hogy is­
kolába kell járnia.

— Mennék én kapitány ur, de már nem 
lehet nekem oda menni.

— Miért, lányom ?
— Csak — mondja szemlesütve a kis

leány.
Az ilyen kurta felelettel azonban nem 

elégedtek meg a törvényes urak s a kapitány 
ugyan csak rámordult a leánykára, hogy 
miért nem mehetne már az iskolába ?

A kicsike addig babrálta a kötőjét, mig 
kibökte :

— Azért, mert a jövő héten férjhez me­
gyek, és az uram tudom hogy nem 
ereszt.

Loontosz.

Debr. Színház.
Holnap, szerdán, 1890. október hó 8-án, 

páron bérletben:

Ä BELVILLEt SZŰZ"ff*

tar-

enuea te-

A kapitány előtt.
A tűzkárotult

Hosszú, meziílabos legeay. Ös zes öltö­
zete egy aaiirág, egy kabát, meg egy sapka. 
Oiyao sovány, hogy egy lehellet is odébb ló­
dítaná. De azért kivágja a mellét, összeüti a 
bokáját es úgy áll oda a kapitány elé. Aztán 
elpauaszolja, hogy ő tokaji tüzkarosult; bejött 
Debreczenbe, itt egy szabónál állott be 
hetesnek.

Nem kért ó egyébb bért gazdájától, csak 
annyit hogy ruházza fel.

— Rám adta ezt az öltözetet, kapitány 
ur, de nem is ez lenne ám a panaszom.

— Mi hát ?
— Testi ruházatommal meg volnék elé­

gedve, de tessék csak ids nézni.
Ezzel kihúzott a kabátja belső zsebéből 

egy rengeteg karéj kenyeret, mely azonban 
olyan vékony volt, mint a papiros.

— Ennyit adott enni még mi. — Bor­
zasztó éhes vagyok, de nem ettem meg, hadd 
lá<sa a kapitány ur is.

— Mi bajod van hát ?
— Tesseu ra parancsolat a gazdámra,

vagy :
a mi tűzoltóink.

Nagy operette három felvonásban,

Főszerkesztő : Sxinay Gyula. 
FöFelelőa szerkesztő: K.ósa Barna, 

munkatárs: Dr Bakonyi Samu. 
Kiadó: Kntasl Iinr-o,_______

Kunz József és Társa
Budapest, DEBB.EC2EN, N-Várad.

Legújabb esti ée téli
ruhaszövetek,

színtartó velezek,
TÉLI KENDŐK

éa
Trico derekak

nagy választékban érkeztek.
(20

D-EBRECZEN, Rózaatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek:

Divatos női ruhaszövetek,
hozzávaló legújabb díszek.

Színes mosó velezek,
nagyválasztékban s igen olcsó árakhoz.

Téli (Himalaya) h
minden nagyságban.

i
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a következő feltűnést kelt 
olcsó rak mellett őszi és téli. 

ruhák kaphatók.
Férfiaknak :

1 Überzieher . 6 frt és feljebb
1 Téli kabát . . 8 „ •>
1 Férfi öltöny . . 7 „ 3
1 „ téli Mentsikoff Ifi , „
1 fekete öltöny 10 „ „
1 rövid teli kibát 3.75 „
1 szövet nadrág . 2.50 „
1 csizmauadrág . 2.50 „

Nagy

RUHA

raktár.

Fiuk- es gyermekeknek : 8

I»«

rS5SÍi

fia Überzieher . 5 frt és feljebb| 
n téli kabát . 5 25 „
n eges* öltöny 4.75 „
„ téli Mentsikoff 6 — »
n rőt id téli kabát 2 50 „
„ Mikadó kabát ő.— „

Gyermek öltönyök 3 évestől 8 
évesig 2.5U—10 írtig. 

Báránybéléses téli kábátok 8 frltól| 
feljebb.

Finom szőrme béléses téli kabátok] 
(biber gaiiéiTal) 12 írttól feljebb.

Valódi erdélyi vízmentes köpenyegl 
8—12 írtig. a

Mindenféle béléssel ellátott, utazol 
bundák 28 — 100 írtig.

HHLrJ

1500 különböző Ilkádé kabátok 6.25-151 feljebb.

mm
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Minden hasonló készítmé­
nye kkt 1 szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat, 
melyek mentesek minden ártal­
mas anyagtól, a legnagyobb 
eredméuynye használtatnak az 
altesti szervek bet gség^nél, 
könnyen hashajtók és vértisz 
titok ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

***** B*. <*i
a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és czukrozott alakja miatt még 
gyermekek is szívesen veseik. — Ezen labdacsok dr. P:tha udvari tanácsostól 
igen megtisztelő bizojyitvánjnyal lettek kiiün etve.

pgr Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz la kr. Egy henger (8 doboz 120 
labdacs) ara csak 1 frt. o. é

mit A P I Minden doboz, a melyen e esség : gyógyszertár „zuin hefigen 
V V Ad 1 Leopold“ nem áll es a nátsó oldalán védjegyünket nem hordja, 

egy hamisítvány, melynek megveieiétől a közön.ég óvat k igen kef figyelni, hogy 
ne ros=z, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de 

' .. -fXtjUnS' -'«* épenséggei ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neu- 
-"iTotóiéi stein-lé.e Erzsébet labdacsokat keli kérni és ezek a bon-

—éa' ifvir —2^'"'""^ tékon és basznaiat; utasításon az itt látható aláírással el 
iátva. —- Főraktár Bécsben : Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neusteiu Ph., Belváros, Ecke der P u:;k-*n und Spiege gas e. ltak- 
ár, Debreczeubeu Rothschuek V. Emil es Tóth Béla (előbb tiölti Nándor), Baiázs 

Ödön, Mihálovita István Tamássy Béla gyógyszertárában.
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GANZ és TAKSA
vasöntö és gépgyár részvény-társaság 

Budapesten és Becs melletti Leobersdorf ha n.
köztudomásra hozza, hogv a

GÁ ZMOTOROK, Banki-Csonka sza adalma
szerinti gyártását is felkarolta, melyeket fekvő, vagy álló, egy-vagy kérheng rü 
szerkezettel, készít, s melyek a következő előnyökkel bírnak : egyszerű s erős szer­
kezet, csendes járás, olcsó és biztos üzem, csekély súly, kévé gázfogyasztás, lolattyu 
hiánya, tehát ritka s egyszerű javítások, csekély tér szüksége •<* zárt olajszekrény, 
tehát csekély olajt fogyasztanak és a portól védve vannak. — Képviselő a gáz

mó'oiokv- nézve :
Anton IMay, Ingeuieu . Wien III, Bar,oh rzigenga-se 16.

Ajánl ovi'.bbá :
Hsaffarattékekeí kfiregöa 4sü hen~ Vasúti kocsik 8 abáil0S. ^ kes"geivkkel finom éti »viékí. keny-va^anyii vas-

6

Ő
par anzt őrlésre

Sámazá- s 'g}’éb ma',omberendezé»i
ÍHImUÍO* gépeket,
^HnkínéWe* a helyi viszonyok sze- 
* ttl ViHaSae n-nt szerkesztve, biztos

szabályozással s a vízi erőnek leli főleg 
teljes kiha-ználá-ával,

Eleetoomos világítás ’ Z^m
távolságokra is,

útak számára.

aprító gépek, zúzó pofák golyós zúzák, 
henyerek stb.,

7

lók

(erőm érők) es 
frictiós kapcso-

Vezérképvise'őség : ■** .-1B »J'IKä JB1^- 1:i4 WhllKÄ, WIEN. IX., Wasagasse 31.

FlSCnun .1 v v ia
„K E <1 Y E L E T“ temetkezési intézete

DEBRECZE IN BEIN,
elvállal temetések rendezését, legolcsóbb árak mellett 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 Írttól kezdve kaphatók
Érez, éiő és franczia művirág

KOSZORÚ BU
ingyen szalagirassal, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Piac/., Czégcly-ház Wiklós-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

1

SZABADALMAT
W iij találmányokra

eszközöl bármely államban, továbbá elvállalja azok fenntartását, 
védelmét és értékesítését

Réthy János
nemzetközi mérnöki- és szabadalmi irodája

Budapest Erzsebet-körut 14
Ugyanott védjegyek belajstromoztatnak.

Eladó Tisztelettel hozom a n. é. közönség 
4 , , í\í%í-a aszives tudomására, hogy az 1837-ik év-A szent-anna-utczai 22b4.|ben ala ,tott

szám gróf Rhédey-féle ház 
szabad kézdői olcsó áron eladó. 
A teltételek megtudhatók Dr 
Tüdős Janos ügyvéd irodájá­
ban. (Nagy Csapó u. 9-ik sz.)

ALAPITTATOTT 1853.

rövidáru kereskedők és varróüzletek részére.
Egy teljes előnyomda,

-2ó forintért, mely olt Í3S darabból
-35 15 drb czakk,
® 20 „ kesk ny minta,

5 „ különböző betét,
4 „ iugelő guirlauddal,
4 „ csokor,
3 „ ágynemű minta,
4 „ keskeny guirlaud tál ez o kendőkre,
2 „ széles, guIrland asztalfutó és mileure,
1 Magyar A. B, C. 22 drb.
1 sor szám 10 „

§ 1 Monogram Á B. C. 5 cm. magas. 44 drb,
UJ 1 Előnyomás készülék fehér és kék festékre.

W IEG SALAMON,
hímző, minta é* movoyramm gyár vésnök ét ruggyanta 

bélyegző gyár
Budapest, Deák Ferencz utcza 16

A kivitel utánvétel mellett leggyorsabban és Lg- 
pontosaHian eszközöltetik.

Nagyobb elónyomdák megegyezés folytán lesznek 
berendezve.

ALAP/ri ATOT r 1853.

■ CD Uja -se 
CB O 
■SCN

= <5

alapi

Zellenka E. utóda
íltats?©?»* fésű- és diísmüárií-ŰElet 

Szervita tér 3 szám
átvettem s annak előbbi tulajdonosa, 
Praudtner József ur vezetése alatt fogom 
folytatni. Piandtner ur, ki bevásárlási ut- 
jából visszaérkezett, oly kitűnő franczia 
és angol, e szakmába vágó újdonságokat 
vásárolt be, hogy a n. é. közönség legszi­
gorúbb követelményeinek is nyugodt ha­
tározottsággal felelhetek meg. — Magam 
is számos év óta működvén e szakban, 
reményiem, hogy b- csiiletes és szolid 
szolgálataimmal, valamint olcsó áraimmal 
u. tisztelt vevőim megelégedését ki fogom 
érdemelni. — Mély tisztelettel

ZELENKAI R. L.
illatszer-, fésű es diszmüArú üzlete

előbb:
Zellen k a F. utóda 

IV.Budepest. , Szervita-tér 3 szem

Minden dohá.: • • '-ben és di.-rárv le~.beu
legjobb szivarka-pap/~'-U^r, 

a valódi ^

HOUBLON'

''“N. tQé : yv ’Át-
Uebreczuu Ibüu Njvm*.

FKASCEIA eTiSTMÁFT „
CAWLEY és HENRY-TÖLmnus

VlU0KI*LUTkS 
rönkW: K2NITZ OTTÖ ti Ursíaal KECSBEN

Debreczeubcn Baum Miksánál.
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élet- és járadék biztosító társaság
Magyarországi vezérképviselőség :

Budapest, Deák-tér 6 sz. (Anker udvar.)
A társaság eszközöl mindenféle az emberi 

életre vonatkozó biz osnásokat.
Biztosítások nyereményrészesiiléssel

A nyeremény osztalék az életeseti 
biztosító oknál átlag a biztosított töke 
30%-at tette ki, úgy, hogy minden 1000 
frt bi tosi'ott tőké e 300 frt nyeremény 
esett. A hafoleseti biztos;lásoknál a nyere 
meny az évi dij 25%-át tette ki.

A társaság vagyona 37 millió forint, 
biztosítási állományai 1889. decz. 31 én 
184 millió forint. A társas g halálesetekért 
és ejárt biztosításokért 1889. decz. 3l-ig 
több m n 65 mi lió forintot fizetett ki.

Felvilágosítással szolgál a helyi ügy­
nök-ég : Weinberger Lajos ur, valamint a 
font; vezérképviselőség.

Alkalmas utazó ügynökök kerestetnek, l

,({ Jtgits! Imre kouy .uyuui.jéiauau

(.%) 
második» a tőrt 
n a k — és ezz 
ségvetésnek megl 

Ez az adó,] 
vény szerint 
annál feltünőbl 
Hajdumegye 
többsége t&nusil 
tehernek a mega 
legelső alkalmai 
iránt érdeklődéi 
jelent. I

A közműn-] 
adóláb maximum! 
adó kivetését hl 
ban a közmunkái 
ségek teljesítésén 
gyezte, elegeudf 
H.-B ö s z ö r m ti 
megszavaz iJ 
dezésére szükség! 
tot a költs] 
lett hagyni. ] 

Mi a kivet 
alkalmazása élik 
mert hiszen a 1 
sodás, a halada 
eszközének tartj 
— se részben 
M. bizottsági ti 
eljárást, melynél 
összeg, több mid 
kill lordiUatik aj 
kiépítés a 
nézve, egy az őst 
levő műtárgyaké 
szágos és hely] 
előtt tartó, külj 
megállapított tei 
a mely a való a 
vidékek jogos ij 
lenne; mert er 
érdeket kielégítő 
költségvetésével, 
művelettel bániki 
hogy a költségvj 
szerfileg megleli 
ki: azzal azonba 
összes polgárai j 
mértékben fizetei 
úgy osztassék m 
nyéből a részesít 
méltányos legye 
eljárás közáltaial 
fog kelteni, az < 
gos istápolásáni 
zésnek és a jogi 
unja e nélkül s( 
minélfogva nem 
teni azon a í 
nyilvánított — 
Programm I 
következetes mi 
holott a kőzmeg 
sitéka ebben rej 

Ez óbaj — 
oly tapintatlan, 
mellett a költ&é 
gyűléssel tárgyi 
hogy annak a 
ítéletére, elhatái 
költségelőirányza 
rozni keil a 
annak minden i 
lásra, a nélkül, 
ból a tagokkal 
betű is közölte 
képtelenség, an 
egyenesen a kö 
minden érzék 
telnünk.

Azonban t 
más Alkalomma 
jüak át a gyű 
targyara: H.-Hi

ti
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